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I livseh bárónő.

Egy jótékony úri asszony halt meg közvet­
lenül a húsvéti ünnepek előtt,, a kit nehány 
millió szegény ember igaz könyüje kisért sír­
jába. Hirsch báróné az elhunyt úrasszony, a ki 
életében többet áldozott a nyomor és nélkülö­
zés enyhítésére, mint bármelyik koronás fő Euró­
pában. Azt mondják, hogy felül van ötven millió 
forinton az az összeg, a mit az elhunyt báróné 
a szegényeknek adott. Az ö an­
gyali apostolkodása majdnem 
vértanuságszámba megyen a mai 
rideg és önző korban, midőn 
ellökte magától a pengő aranyok 
millióit, hogy azt váltópénzre fel­
aprózva, eljuttatta az ínségben 
vonaglók kezébe s nem várt s 
nem is kapott ezért egyebet, mint 
a kötelességérzésnek azt a boldog 
nyugodalmát, a mely nyomában 
jár a nemes jótékonyságnak. Mig 
az emberek görcsösen ragasz­
kodnak a pénzhez, annak bírá­
sához, előtte nem volt annak 
értéke, ha ki nem oszthatta a 
nyomor gyermekei között. Hirsch 
báróné életczélja a szentirás 
szavait követve haladt a maga 
utján: annyit tett ez a hős asz- 
szony a szegényekért, hogy azok szivéből em­
lékezetét az idő kiirtani soha nem fogja.

Hirsch báróné Bischofsheim Klára 1833-ban szü­
lött Antwerpenben. Báró Hirsch Mórral való házas­
ságából csak ogy gyermeke született, de azt elvette 
tőle a halál 1887 ben. Akkor fogadta fiaiul a két 
Le Forest bárót, Arnoldot és Rajmondot, a kiken 
azután olyan szeretettel csüggött, mintha tulajdon 
vérei volnának. De ez a szeretet nem elégíthette ki 
Hirsch Mór feleségét. Gyermekéül fogadta az egész 
emberiséget, a szükölködők, a nyomorultak egész 
légióját s amióta férje is meghalt (1896 április), az­

óta meg éppen nem ismert határt a jótékonyságban. 
Budapesten fentartott jótékonysági intézetének né­
hány héttel ezelőtt, a mikor tudomására adták, hogy 
igen sok szegény embert el kell utasítani, rögtön 
egy millió forintot küldött. A budapesti intézetet 
különben is akkora tőkével látta cl, hogy csak a 
kamatai tízezer forintot jövedelmeznek havonkiní. 
Ugyanígy gondoskodott Bécs szegényeiről is.

tizeken az állandó segélyezé­
seken kívül óriási összegeket, száz­
ezreket áldozott egyes jótékony- 
sági intézményekre. A király ural­
kodói jubileumára Brünn részére 
másfél milliós, Bécs részére egy 
milliós alapítványt tett. Jótékony­
ságát irodái utján gyakorolta. Mind­
egyiknek 120,000 forintot juttatott 
óvónk int, vagyis 10.000 forintot 
havonkint. üssze-vissza körülbelül 
negyven millió forintra rúgott az 

a melyet férje halála 
két év alatt, jótékony 

czélokra áldozott. Ncmesszivüségét 
csodálták minden körben és kirá­
lyunk is azzal fejezte ki elismeré­
sét iránta, hogy az Erzsébet-rend 
megalapításakor e rend nagyke­
resztjével tüntette ki.

Hirsch báróné halála nem jött váratlanul. Kö- 
! rülbelül egy év óta betegeskedett és két hónappal 

ezelőtt olyan rosszra fordult állapota, hogy föl sem 
kelhetett az ágyból. Legközelebbi hozzátartozói az 
utóbbi időben folyton körülötte voltak és a leggyön- 
gédobb szeretettel ápolták, de egész Párizs részvéttel 
kísérte betegségének minden fordulatát. Jellemzi a 
derék öreg asszonyt, hogy halála előtt megkérte 
környezetét, hogy minden koszorút és virágkülde­
ményt utasítsanak vissza.

így élt, igy halt meg a század egyik legneme­
sebb szivü asszonya.

az összeg, 
óta, tehát

Hirsch báróné.
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A magyar szellem ápolása.
Éppen a közoktatásügyi tárcza költségvetési 

vitája közben vettünk egy olyan hirl a vidék­
ről, amely bizonyára minden magyar embert 
megdöbbent és elszomorít.

Egy tolnamegyei községben, hol a vegyes 
sváb "és magyar lakosságra való tekintettel az 
istentiszteletet felváltva magyar és német nyel­
ven tartották, husvét ünnepén a magyar isten- 
tisztelet került sorra. A hitközség sváb lakói már 
előzőleg azt követelték, hogy az ünnepi isten- 
tisztelet német legyen; hogy ez nem történt, 
példátlan botrányt idéztek elő. Olyan lármát 
ütöttek a szentegyházban, hogy lelkész kényte­
len volt prédikáczióját félbeszakítva, a szószék­
ről távozni s kint a szentegyház előtt idegen 
ajkú híveinek tettleges bántalmazása elöl is csak 
alig menekülhetett.

A vizsgálat ebben a kínos ügyben most 
folyik, annak eredménye azonban nem érdekel 
bennünket. Semmi sem változtathat azon a szo­
morú valóságon, hogy itt, ebben a magyar ha­
zában merényletet követtek el a mi édes anya­
nyelvűnk ellen, még pedig elkövették a hit fen­
séges hajlékában, ahová az izgágaság szenvedé­
lyeinek az emberi lélek törvényei szerint nem 
szabad behatolnia.

A törvény keze a merénylőket majd sújtani 
fogja, de el nem enyészteti a megtörténteket. A 
történeti valóság az, hogy Tolnamegyének azo­
kat a községeit, melyeknek egyikében a bot­
rány lefolyt, a 48-as időkben tiszta magyar ajkú 
lakosság lakta. Azóta az államhatalom s a megyei 
törvényhatóság nyitott szemei előtt akadálytala­
nul folyt az elnémetesedés. Sőt még elő is 
segítette ezt a megyei közigazgatás lanyliasága, 
amely helyben hagyta azt, hogy egyes gazdag 
sváb községlakó befolyására német nyelvű taní­
tók választassanak s ennek a befolyásnak a ha- 
talmasodásával, süt a hivatalos támogatásával a 
magyar nyelv, a magyar szellem annyira kiszo­
rult onnan, hogy ma már a templomban sem 
tűrték meg.

Igen kis részlete ez a Magyarországon évti­
zedek óta folytatott nemzetiségi politikának, de 
nagyon jellemző reá. Mert ennek a nemzetiségi 
politikának gyászos eredménye minden vonalon 
abban áll, hogy az idegen nemzetiségek felül 
kerekedtek a magyar elemen. Holott fordítva 
kellene lennie. Az államhatalom helyes beavat­
kozásának azt kellett volna eredményeznie, hogy 
a magyar faj, a magyar nyelv ne szoruljon ki 
ősi fészkéből, hanem épp ellenkezőleg: olvaszsza 
magába az idegen keveréket.

Be kell ismerni államférfiaknak, hogy az 
eddig alkalmazott nemzetiségi politika hibás és 
erélytelen volt; a magyar faj érdekeinek : a nem-
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zeti szellemek s a nyelvnek erélyesebb ápolását 
kell tehát a jövő czélja gyanánt kitűzniük.

Föeszköz a czél eléréséhez a magyar nyelv 
terjesztése, mert nem hiába mondotta azt nagy 
költőnk, hogy „nyelvében él a nemzet." Idegen 
ajkú honpolgár is lehet érzelmeire nézve jó 
magyar, de a ki ettől a mi anyanyelvűnktől ide­
genkedik, az nem lehet liü fia a hazának s aki 
nyelvünket nem akarja megtanulni, az nem is­
merhet meg bennünket sem, az nem olvadhat 
mi közzénk.

Ennek a nemzetiségek közé ékelt maréknyi 
magyar népnek létérdeke tehát, hogy az állam 
a magyar szellem s első sorban a nyelv ápolá­
sában s fejlesztésében minden eszközzel segít­
ségére legyen s ennek az állami beavatkozás­
nak mindenekelőtt a nép elemi oktatásánál kell 
kezdetét vennie.

E tekintetben az uj kormányra az a nehéz, 
de szép feladat vár, hogy elődjeinek mulasztásait 
pótolni igyekezzék.

A nép minisztere.
(.1 kormány őr a munkáskérdések.)

A töldmivclésügyi tárcza költségvetése alkalmá­
val Darányi Ignácz földmivelési miniszter beszédjé­
ben főként a földmivclésscl foglalkozó kisemberek 
sorsával foglalkozott s ennek során alaposan tájé­
kozódtunk, hogyan gondolkozik a kormány a mun­
káskérdések felől. Elmondhatjuk e beszéd után, hogy 
Darányi valóban a nép minisztere, mert senki még 
több jóakarattal, több figyelemmel nem foglalkozott 
a földmivelő nép ügyeivel, mint ő. Ennek bizonyí­
tására röviden előadjuk, mit beszélt a miniszter a 
munkáskérdések felől. A munkástörvényen kezdte. 
Azok a jóslatok, azok a fenyegetések, a melyeket a 
munkástörvényhez kapcsoltak, nem váltak be. A 
magyar munkás — a jóravaló munkást érti, nem a 
hazátlan agitátorokat — elismeri, hogy ez a törvény 
nemcsak kötelességeket szab rá, hanem lényeges 
védelmet és oltalmat is nyújt neki. Mástél millió 
munkás kiváltotta már igazolványát, és 333 munkást 
18 megyében dicsérő oklevéllel és egyenként 50 irt 
jutalommal tüntetett ki. Ezek oly emberek, a kik 
30—40—50 évig egy helyben voltak aratók és soha 
ellenük panasz föl nem merült. Az ország külön­
böző vidékein és pedig első sorban a munkáskérdés 
által érintett vidékeken 313 népkönyvtárt létesített. 
Ezen kivid gondoskodott a népies irodalomról. Mert 
nagy tévedés az hinni, hogy mi a munkáskérdést 
csak golyóval és puskával akarjuk megoldani. A 
munkáskérdést úgy kell megoldani, hogy mi az 
agitátorokkal versenyre keljünk, versenyre keljünk a 
nép felviláyositásában, versenyre leéljünk a magyar nép 
józan gondolkozásának és fogékonyságának okos fölhasz­
nálásával. És el fog jönni az idő, a mikor ez a nép 
meg fog győződni arról, hogy őszinte barátját és 
támaszát a magyar törvényhozásban és a magyar 
birtokos osztályban kell, hogy keresse. Nagy súlyt 
helyez arra, hogy a munkásuk egészséges szövetkezein 
támogatásban részesüljenek; ama munkássogitőalapok 
létesítésére, a melyeknek az a czélja, hogy a mikor 
önhibáikon kívül esnek cl a munkától a munkások,
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azért mégis megélni tudjanak. Ezek czéljaira 59.800 
forintot fordított. A munkásközvetitést iparkodott szé­
lesebb alapokra fektetni. Nagy gondot fordít a házi- 
iparra. A jövő évre már nyolezvan tanfolyamban 
fogják a háziipart rendszeresen oktatni.

Kérni fogja a törvényhozást, hogy a munkások 
érdekében további törvényeket alkosson. Óhajt egy 
törvényt benyújtani a földmunkásokról, később az 
erdei munkásokról és a dohány kertészetről. Óhajtja 
továbbá a mmMsbiztositás ügyét és pedig lehetőleg 
kapcsolatban a cselédbiztositással megoldani akként, 
hogy az állam hozza meg az áldozatát, a községek 
stE hozzák meg az áldozatokat, de hozza meg az 
áldozatát az a munkás is és ama áldozat mértéké­
nek megfolelőleg, a melyben ő hozzájárul, joga legyen 
emo kérdések intézésébe bele is folyni. A midőn a 
munkás-biztositás kérdését megoldani szándékozik, 
érintkezésbe fog lépni magukkal a munkásokkal, 
mert azt hiszi, hogy az ő tapasztalásaiknak, jogos 
kívánságaik megismerésének csakis hasznát veheti, 
jelenti különben, hogy az aratási szerződések megkö­
tése a legjobban folyt le. Mindazáltal tartalékról ez 
idén is fog gondoskddni, mert oly nagy érdekek 
fűződnek az aratás nyugodt lefolyásához, hogy c 
részben koczkáztatni semmit som szabad. 0 a magyar 
embert és is a magyar munkást is úgy ismeri, a ki 
szereti maga fölött látni a szigorú és erélyes kezet, 
csak azt kívánja még, hogy ez a kéz egyszersmind 
igazságos és emberséges is legyen.

Ezek voltak a „népminiszter“ szavai, amelyek 
nagy részben már tetteké is váltak és bizonyára töb­
bet érnek minden józan ember előtt a népbolonditó 
agitátorok hazudozásainál.

Országgyűlés.
A képviselőház a múlt hét folyamán a föld- 

mivelésügyi meg a vallás- és közoktatásügyi tár­
ozók költségvetésének tárgyalásával foglalkozott s 
azokot rövid vita után el is fogadta.

A földmivel é síig yi tárcsa.
Április 7-én a fölmivolésügyi tárcza költségve­

tését folytatták s elmondotta Darányi lgnácz földmi- 
volésügyi miniszter nagyszabású beszédét, mely a 
Ház minden részében osztatlan tetszéssel találkozott 
A népszerű miniszter nyíltan bejelentette a harezot 
a gazdasági élet minden tisztességtelen kinövése 
ellen. Ilyenekül jelölte meg a horhamisitást és a ga- 
honauzsorát. A borhamisítás dolgában az egész Iláz 
osztatlan helyeslése között jelentette ki, hogy ezután 
is erélylyel fog tovább haladni és eljárni a hamisí­
tok ellen.

A gabonauzsora ellen is határozott állást fog­
lalt. Egyrészt föntartani Ígérte az eddigi rendelkezé­
seket a gabonauzsora ellen, másrészt a szövetkeze­
tek segítségével helyezte kilátásba a nép megsza­
badítását a kizsákmányolástól.

Harmadik, fontos része volt beszédének a mun- 
láshiztositás ügye, a melyet az állam, a községek és 
a munkások hozzájárulásával akar megoldani, ön- 
kormányzati alapon, vagyis akként, hogy a munká­
soknak legyen meg a kellő befolyásuk az intéz­
ményre. Bővebb részletekbe a miniszter ezúttal nem

bocsátkozott. Ismertette ezután a munkástörvény 
végrehajtását, a mely elég jól ütött ki; az elhang­
zott jóslások, fenyegetések nem váltak be. Pro- 
grammjába foglalta még a termények értékesítésének 
felkarolását, az állategészségügy államosítását, tele­
pítési és parezellázási kérdéseket, szóval egy igazi 
agrárius programúiét adott s figyelme főként a 
kisemberekre terjedt ki. Élénk éljenzéssel fogadták 
beszédét.

A miniszter után Szivák Imre behatóan, ismer­
tette a gabonauzsora kérdését, a melyet véleménye 
szerint külön törvényes intézkedés nélkül orvosolni 
nem lehet. Az ülés végén még Marjay Péter kér­
dezte meg a minisztert: módjában van-e intézkedni 
az iránt, hogy a buzaring bukása után a börzclo- 
vagok az összehordott sok szemét-búzával le ne 
nyomják búzánk árát ?

A raliás- és közoktatásügyi tárcsa.
Április 8-án a Wlassics miniszter tárczájára 

került a sor, aki hosszú beszédben nyitotta meg a 
költségvetési vitát. Kimerítően nyilatkozott az okta­
tásügyi és művészeti kérdésekről s ami bennünket 
ebből különösebben érdekel, ez az, hogy újjászer­
vezni óhajtja a tanitó-képzést és azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy mi módon lehessen a tanító-képzőből 
belépni a tanárképzőbe. A népiskolák terén nagy a 
haladás az ingyenes oktatás dolgában, államosítunk 
is, de kényszer nélkül és a tanítók anyagi hely­
zetén a miniszter fokozatosan javít. Különösen a 
felekezeti és községi tanítók korpótléka dolgában 
kíván úgy eljárni, hogy a hol az iskolalöníartó nem 
adhatja meg a korpótlékot, megadja ő. Megígérte, 
hogy öt év alatt a tervezett ezren felül levő állami 
iskolát létesíti. A miniszter azután keserűen emlí­
tette, hogy csak tizenhatezer forintja van óvó-isko­
lák föntartására s az óvó-ügy az államhoz nem 
méltó módon tesped. Általában panaszkodott a mi­
niszter, hogy nem áll rendelkezésére elegendő 
összeg szép terveinek megvalósítására, ami bizony 
baj, de a szegénységünktől telhető lassú haladásra 
igy is reményünk lehet.

Boda Vilmos: Azt mondja, hogy a nemzeti állam 
kiépítésére irányuló törekvés a legfőbb alapelv, az 
az alap, a melyen mindennek felépülnie kell. A 
mikor a magyar nyelv fölényéről van szó, ott a leg­
szigorúbb álláspontra kell helyezkedni. Követeli, 
hogy az ország minden lakója bírja az állam nyel­
vét, a magyart. A kormányzatnak oda kell hatni, 
hogy még az idegenajka tanulók is elsajátítsák a 
magyar nemzet nyelvét.

Ováry Ferencz: A népiskolák fontosságát fejte­
geti, mert itt nyeri a gyermek egész jövőjére kiható 
alapnevelését. A főtényező itt a jó, megfelelő kép­
zettségű és elegendő számú tanító. Sajnos azonban, 
hogy nálunk még mindig tanitóhiány van. Sürgeti 
az óvóiskolák viszonyának rendezését is és a gazda­
sági ismétlőiskolák minél nagyobb számban való
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fölállítását mondja szükségeznek, tekintve ezek nagy, 
ismeretterjesztő hatását.

A felszólalt szónokok úgy az oktatás ügyének, 
mint a művészet torén a magyar szellem ápolását 
kérték a kormánytól s mindenki inkább koveselto, 
mint sokalta azt a költséget, a melyeket ezekre a 
hazafias czélokra államháztartásunk áldozhatott.

Április 11-ike hivatalosan megállapított évfor­
dulója lévén a 48-iki törvények szentesítésének, e 
napon az országgyűlés szünetelt. Legközelebb az 
igazságügyi tárcza költségvetése kerül sorra.

Pest vármegye és az u,j kormány.
Az ország első vármegyéjének törvényhatósága 

o hó 11-én tartott közgyűlésén, ősi hagyományához 
híven az uj kormány iránt is kifejezést adott érzel­
meinek. Híven tünteti vissza az idők változását az 
a körülmény, hogy a közgyűlés teljes bizalommal 
sietett üdvözölni az uj kormányzatot.

Beniczky Fcrcncz főispán nyitotta meg a köz­
gyűlést. Beszédében visszatekintett a megye három 
hónap előtti közgyűlésére, amikor a közgyűlés nyo­
mott hangulatban jött össze, mert az országban és 
parlamentben hónapok óta visszavonás, zilált álla­
potok uralkodtak. A király elhárította ezt a vesze­
delmet az ország feje felől, egy nagy férfiú, Szeli 
Kálmán segítségével, kinek jelszava a „Törvény, 
jog és igazság“ nagy megelégedéssel és örömmel 
tölti el az országot. Ez öröm érzéseitől áthatva nyitja 
meg a közgyűlést.

Ezután Trlky József gróf állt föl, s indítványozta 
lendületes beszédben, hogy a megye úgy Széli Kál­
mán miniszterelnököt, mint az összkormányt felirat­
tal üdvözölje. Az üdvözlő felirat a következő :

A múlt év végén és a jelen év kezdetén nehéz idő­
ket élt a magyar nemzet, a magyar alkotmány volt veszé­
lyeztetve : az az alkotmány, amelyet a számtalan vész 
ben és viharban sokkal inkább meggyökeresedettnek hisz 
sziink, erezünk és tudunk, minthogy csorba eshetnék 
annak épségében.

Mélyen elszomorodva a bizonytalanság, kétkedés 
nyomasztó hatásai alatt voltunk, amelyet a nemzet dicső 
múltjába és önerőnkbe vetett feltétlen bizalmon alapuló 
önérzet, ellentállási és akaraterő tudata tett csak elviselhe­
tővé.

Es végre, hála az isteni gondviselésnek, Nagy méltó­
ságod és kormányának kinevezése által a nehéz válság 
nyomasztó hatásai alól immár feloldottnak érezhetjük ma­
gunkat. A nemzet életelemének alapja, egyenletesen lük­
tető vére, a minden jónak kiapadhatatlan forrása meg van 
védve és a magyar alkotmány és egyedüli kincsünk, szen­
tesített törvényeink összeségének tisztasága ismét régi 
erejükbon nemcsak tündökölnek, de régi követelések és 
régi óhajok megvalósulására is alapos kilátásunk van és a 
nemzeti élet fejlesztésének uj forrásai nyílnak meg élőt 
tünk a nagyméltóságod által hozott béke olajágával.
Élénk helyeslés és éljenzés kisérte a feliratot, 

melynek felolvasása után László Zsigmond dr. állt 
fel szólásra s midőn a nemzetipárt politikai műkö­
dését méltatta a közgyűlés helyeslése közt, rámuta 
tott arra is, hogy a parlamenti béke helyreállításá­

ban nagy szerepe volt a nomzotipárt vezérének, 
Apponyi Albert grófnak. Indítványozza, hogy a köz­
gyűlés Apponyihoz és a volt nemzetipárthoz üdvözlő 
iratot intézzen. A közgyűlés lelkesülten togadja el 
ezt az indítványt is; külön üdvözlő feliratot küldött 
továbbá Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter­
nek is, a szövetkezetek alapítása körül kifejtett, 
buzgó tevékenységéért.

Az ország első vármegyéjének ez a közgyűlése, 
ennek az országnak a történetében mindenesetre ér­
dekes lapot képez. Az utódok megolvashatják belőle, 
hogy a magyar ember főjellemvonása a bizalom, a 
polgári erény és kötelességtudás elismerése, nagray- 
becsülése, annak buzdítása, Pest vármegyében rég 
megérdemelt polczára helyeztetett vissza.

A munkások adója.
Több ízben kifejtettük már, hogy az úgyneve­

zett kereseti adó mily érzékenyen sújtja a munkás­
osztályt, melynek amúgy is leginkább kell a meg­
élhetés nehézségeivel küzdenie. A munkásnép, ki­
váltképpen pedig az a rész, a mely városokban és 
azok közelében lakik, igen-igen nagy mértékben 
hozzájárul az adóalaphoz, az úgynevezett közvetett 
adó czimén, a mi alatt azt értjük, hogy a mun­
kásosztály összes szükségleteit a kereskedőktől 
szerzi be, a kik úgyszólván maguk diktálják az ára­
kat s portékáik drága árában megfizettetik a mun­
kással az ő adójukat.

A kereseti adókról is szólottunk már s sürget­
tük annak a munkás, kisiparos és földmives népes­
ségre oly nagy mértékben való hárításának csökken­
tését. A kereseti adók első osztályának igazságtalan 
voltáról maga a pénzügyminiszter ur is meggyőző­
dött s az év elejétől kezdődőleg uj, üdvös újításo­
kat léptetett életbe, melyeknek czélja főképpen az> 
hogy a munkásoknak lehetőleg csekély rétege fizessen adót.

A múlt hó 19 én kibocsátott pénzügyminiszteri 
rendelet kimondja, hogy a segédmunkásra kivetett 
adóért a munkaadó nem szavatol, de csak olyan 
munkásra róható ki a kereseti adó, a ki a lakhelyen 
szokásos napibéren felül keres. Hogy milyen nagy 
fontosságot kell tulajdonítani a miniszter ezen intéz­
kedésének, az abból látszik, hogy manap olyan cse­
kély a keresete az ország legtöbb vidékén a nap­
számosnak és ipari munkásnak, hogy kereseti adót 
nagyon kevés munkás fog fizetni ezentúl.

Lényeges könnyítés gyanánt kell megemlítenünk 
a miniszter azon intézkedését is, hogy fölmenti a 
kereseti adó alól azokat az önállóan dolgozó kis­
iparosokat is, a kik igen szerény méretek közt foly­
tatják az iparaikat, segédeket nem tartanak és alig 
jövedelmez az általuk űzött iparág annyit, hogy 
abból családjaikat feltarthatják. Ezek a szegény 
emberek meg voltak eddig róva az igazságtalanul 
elosztott I. oszt. kereseti adóval, a mi ezentúl nem lesz 
s ez nagy könnyítés a szegényebb adózó osztálynak.
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Előfizetési felhívás.
1899. április hó l-én uj előfizetést nyitottunk a

FÜGGETLEN UJSÁGra.
A kinek előfizetése márczius hó 31-én lejárt, azt 

kérjük szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, 
annál is inkább, mert ezek a t előfizetőink ezen a 
számon kívül többet már nem kapnak és ha ideje­
korán meg nem újítják az előfizetésüket, a lap szét­
küldésénél zavarok állanak be.

Az előfizetési pénzek beküldésére kérjük azt az 
utalványt felhasználni, melyet a márczius hó végéig 
előfizetett olvasóinknak a napokban külön levélben 
megküldöttünk. A ki netalán ezen utalványt nem 
kapta meg, az szíveskedjék előfizetését — a név, 
lakás és utolsó posta kitüntetésével — közönséges 
postai utalványon mielőbb beküldeni.

Előfizetési ár;
Egész évre 2 írt 60 ki\, félévre 1 frt :>0 kr.

A „Füaqdlen Újság“ eddigi irányából mindenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket tel­
jesen kielégíthet.

Programmunk „a magyar nemzeti politika el­
érése, a gazdasági gyarapodás, ebben a kis embeiek 
érdekeinek megvédése1'. Ennek a mi programmunk- 
nak megvalósítását tegyék lehetővé t. előfizetőink 
azzal, hogy mint eddig, ezentúl is híven csoporto­
suljanak a „Független Újság“ kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőinket arra kérjük, hogy 
ne csak saját maga újítsa meg előfizetését, de ipar­
kodjék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj elő­
fizetőt szerezni s a „Független Ljság“-ot tehetségé­
hez képest terjeszteni.

Hazafiul tisztelettel

Tény az, hogy 1848 April li-én nyertek szentesítést 
a négyvennyolezadiki törvények és ekként nagy 
nap ez az évforduló. Azt hiszszük, hogy hovatovább 
gyökeret ver népünk lelkében ez ünnep jelentősége 
is. Az idei évfordulót a fővárosban és vidéken egy­
aránt megünnepelték a hatóságok, köz- és magánintéz­
mények egyaránt, az épületekre kitűztek a nemzeti 
zászlókat s a templomokban ünnepi istentisztelete­
ket tartottak.

Honvédemlek Verpeléten X erpelét hevesmegy ei 
község hazafias lakossága a kápolnai csatában el­
esett honvédek emlékére szobrot akar emelni a község 
főterén. Bizottságot választottak, mely házról-házra 
fog gyűjteni az emlékre s a szomszédos községek, 
valamint a megye nagybirtokosainak érdeklődését is 
igyekszik iránta fölkeltetni. Gróf Károlyi Mihály 
100 forintot adott az emlékre.

Április 8. A magyar történelemben két szomorú 
nevezetességre van április8-ikanak. E napon hunyta 
le szemét ezelőtt másfélszázaddal rodostói számkne 
tésbon II. Rákóczi Ferenez s április 8-án halt meg 
Döblingben a legnagyobb magyar, gróf Széchenyi 
István. A Konstantinápolyban élő magyarok leg­
többje hazafias kegyelettel keresi fel ezen a napon 
a szabadsághős fejedelemnek alazarista-atyák galantai 
templomában levő sírját. Sopronból is évente ki szok­
tak rándulni a nagy-czenki sírbolthoz, a hol Szé­
chenyi István gróf mauzóleuma áll.

Isten keze. A mikor Haynau ácsoltatta a haza legjobbjai
számára az akasztófákat, az angol királyi család rokona, gróf
Leiningen-XVestorburg Károly 4S-as tábornok neje gyász.ba 
tűzve s térdre roskadva könyörgött gróf Griinnc táborszernagy­
hoz a psászár főhadsegédéhez, hogy bocsássa ot a '-sa-zai- el", 
had’d kérjen kegyelmet tőle halálra .télt férje számára. A tábor­
szernagy, a ki megesküdött arra, hogy Lamberg gróf meggyil­
kolásának napján (október őr a szabadságharcz „valamennyi 
tmiAmniMa lúo-ni foe“, a zokogó asszony felé rúgott s dühtől
tájtékozva kiáltá :

— Takarodjék! Nincs kegyelem rebellis férje számára 1 
\ gyászba borult grófné erre fölemelkedett s remeg" közéi

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG11

szerkesztőségi> és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllöi-ut ‘25. sz.
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Április II. Az ezernyolezszáz négy vennyolezadiki 
törvények szentesítésének napját tavaly a íélszáza- 
dos évforduló alkalmával igtatta törvénybe a magyar 
törvényhozás. Az ekként nemzeti ünnepé avatott 
ápril 11-ikét az idén ünnepelték meg az országban. 
1848 márczius 15-ikénok nagy jelentősége olymér­
tékben el a magyar nép lelkében s o napnak olyan 
nagy, lelkesítő a varázsereje, hogy első pillanatra 
úgy tetszett, mintha a törvénybe igtatott április 1 t-iki 
uj „nemzeti ünnep1' egészen elhomályosodna mellette.

az ég felé emelve, kiáltá :
— Legyen átkozott gyermekeiben, unokáiban!
Ks ez az átok úgy látszik most, fel száz ad múlva, meg­

fogant, mert gróf Gviinne Fülöp, a niegtébolyodutt prágai had 
testparancsnok, a lia lirünne «hadsegédnek, ki 1840-ben oly 
szívtelenül bánt el Leiningen tábornok könyörgő hitvesével. 
A megőrült Grünne hozzátartozói a minap érkeztek Prágába, 
hogy a beteget valamelyik idöggvógyintézetbe helyezzék.

Árpádkori okmányok. Érdekes leletre akadtak a 
napokban a somogymogyei szilyi-pusztán. Az úgy­
nevezett Pogány-erdőben, mely most van irtás alatt, 
egy régi, évszázados fa alatt egy teljesen összerozs­
dásodott vasládát találtak. A munkások nagyon meg­
örültek, mert azt hitték kincset találtak. Nagy óva­
tosan kiemelték a földből s folfesziteték a tetejét. 
Dohos, penészes szag áramlott ki a vasládából, 
pénz helyett azonban pargamentet találtak. A 14-ik 
századból való láda tele volt erős pergament papírra 
irt okmányokkal. Egyes darabjain valóságos mű­
vészettel megrajzolt kezdő czimekkel. Az egész le­
letet felküldik a nemzeti múzeumnak.
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Elásott hadipénztár keresése. Temesváron egy 
ottani társaság a hadügyminiszterül engedélyt kért, 
hogy Temesvárnak savoyai Jenő horczeg által tör­
tént visszahóditása alkalmából, állítólag a pétervá- 
radi kapunál elásott négy milliónyi hadipénztárt 
kutathassák. Évek előtt már történtek kísérletek a 
hadipénz!ár felkutatására, de eredménytelenül.

Eljegyzés. Csabrendekről eljegyzési hirt vettünk a napok­
ban. Feszié» Mihály uradalmi majoros-gazda eljegyezte Keszler 
Vincze leányát e hó 3-án.

Nagy borhamisítás Hódmezö-Vásárhelyen. Hódmező­
vásárhelyen vizsgálatot tartottak \\ eisz Mihály bor- 
keresdő pinezéiben s ennek során nemcsak azt álla­
pították meg, hogy ott bort hamisítottak, de azt is, 
hogy a várost bor-italadóval is megkárosította. A 
vizsgálat szerint A\ eisz jóval több bort adott el, 
mint amennyivel a könyvek szerint rendelkezett s 
jóval kevesebb adót fizetett, mint amennyi bort el­
árusított. Nem érdektelen, hogy a hatóság Weisz 
Mihály pinezéjét és könyvét zár alá vette s lepecsé­
telte, ele hiába, mert a pecsétet feltörték. A város, 
hogy a szenvedett kárt biztosítsa, a borkereskedő 
pinezéjében levő 900 hektoliter bort lefoglaltatta.

Császárné a padlásszobában. A német császárnéról 
kedves dolgot Írnak most a berlini lapok. A koronás 
asszony a Wiener-Strassén meglátogatta az ötödik eme­
leten lakó StumbovszKi szegény asztalosmunkás feleségét, 
a kinek egymásután hét leánygyermeke született s néhány 
héttel ezelőtt hármas ikret szült. Mind a három újszülött 
erőteljes, egészséges fiú, jövendő katonái a. német had­
seregnek. A két anya, mintha semmi társadalmi korlát 
sem volna köztük, elbeszélgetett a ritka családi örömről.
A császárné nagyon boldog volt, a mikor meggyőződött, 
hogy az anya és gyermekei egészségesek. Sokáig elbe­
szélgetett a népes családdal, aztán barátságosan elbú­
csúzott tőle. A mikor a császárné újra kocsiba szállt, az 
utcza népe megéljenezte.

Anya és gyermeke a hullámsirban. Pozsonyban a 
Ferencz József-hidon járókelők egy asszony holttes­
tét látták felbukkani a minap a Duna vizében. Az 
asszony hátára egy három évesnek látszó gyermek 
volt rákötve, a kit úgy látszik, anyja vitt magával 
a hullámsirba. Megpróbálták kihalászni az úszó ha­
lottakat, de hiábavaló volt, mórt eltűntek a folyam 
sodrában.

Szaznyolcz éves asszony halála. Cseklész pozsonymegyei 
községben a minap egy 108 éves asszony halt meg, özv. Ba­
ra, -káné szül. Luknár Julia. Egész halála napjáig folyton tal­
pon vüt s egész életében sohasem betegeskedett. Most is csak 
elaludt s nem ébredt föl többé.

Erdélyből — Romániába. Régóta magára vonta 
figyelmét az illetékes hatóságoknak az, hogy az 
utolsó esztendőkben igen megszaporodott a Romá­
niába kivándorolt magyarok és magyarországi ro­
mánok száma. Csak a múlt esztendőben mintegy 
12.478 magyar honpolgár hagyta cl hazáját és ment 
ki szerencsét próbálni. Ily tömeges kivándorlás mel­
lett nem lehet rajta csodálkozni, hogy Románia na­
gyobb városaiban, Bukarestben, Galaczban, Brailá- 
ban egész otthonossá lett a magyar szó; uton-utfé- 
len találkozhatni magyar emberekkel, kik itt tele­
pedtek le. E nagy kivándorlás oka leginkább a 
magyarországi s különösen az erdélyrészi vidékeket 
elárasztó ügynökök csábitgatásában keresendő. Eget-

földet ígértek ez ügynökök a jámbor s hiszékeny 
hazai románságnak és székelységnek, mert a ro­
mániai kormány és gyárosok busásan fizetik meg 
az ügynököket, kik a dolgos és ügyes székelysé- 
get csapatostul szállítják Dobrudzsa mocsaras és 
egézzségtolen vidékeire és a romániai államig sóbá­
nyákba. Csak s minap csípett el egy ily kivándor­
lási ügynököt Bőjthy Kálmán szamosujvári főszolga­
bíró. Az ügynök, ki kiilömben e vidékről elsza­
kadt s elzüllött bukaresti egyetemi hallgató, névsze- 
rint Banciu Ilárion, épp egy csoport szamosujvári 
parasztot akart clszállittatni a romániai Tirgu-Ücna 
mellett levő sóbányákba. A főszolgabíró Banciut két­
heti elzárásra és 100 forint pénzbírságra, meg nem 
fizetés esetén további 10 napi elzárásra Ítélte.

Megölte a malomkerék. Madocsa tolnamegyei község­
ben megrendítő halállal múlt ki Katz Juliska 13 éves 
leány, a ki Szekeres Bálint gőzmalmában dolgozó 
édesatyjának vitt múlt kedden ebédet. Mig az apa 
az ebédet ette, azalatt Juliska a forgó malomkere­
keket nézegette. Eközben az egyik kerék elkapta Juliska 
ruháját s a szegény leányt teljesen összezúzta. A meg­
rémült atya látva leánya borzasztó halálát, kétségbeesé­
sében öngyilkosságot akart elkövetni, amiben azonban 
megakadályozták.

A nabob halála. A budapesti jászberónyi-ut apró 
munkáslakásainak egyikében öngyilkos lett egy Her- 
manusz Mihály nevű napszámos. Nagyszombat-reg­
gelre felkötötte magát. Ez az ember egykor Bácska 
legvagyonosabb földbirtokosainak ogyiko volt. Né­
gyes-fogaton járt Ápatinból Zomborba, hol napokig 
clpezsgőzött barátaival s megtörtént nem egyszer- 
hogy egész évi termésének az árát egy éjszaka a 
kártyaasztal mellett veszítette el. Nagy vagyona azon­
ban könnyen kibírta az ilyen veszteségeket. Barátai 
mindenáron házasítani akarták Hormanuszt, de a 
vígkedvű ember nem igen adta be derekát. Megyo- 
gyülés volt egyizbon Zomborban, hova a gazdag 
apatini földcsur ismét négyes-fogaton hajtatott be. 
Az országúton sátoros-czigányok tanyáztak. A czi- 
gánypurdék kereket hányva kéregettek krajezárt az 
uraságtól, ki szóba állott velük. Lassankint mind 
odagyülekezott a czigánynépség Hermanusz köré. A 
vajdának villogó szemű, gyönyörű leánya volt. Ott 
állott pár lépésre a nagy úrtól és bámulta tüzes 
paripáit. Hermanusz megpillantotta a leányt és az 
első pillanatban halálosan beleszeretett. Egy óra 
múlva már megfordította a lovakat és hajtatott 
vissza haza Apatinba. Kocsijában ült a vajda és 
leánya, ki egy hónap alatt felesége lett Hermanusz- 
nak és úrnője a kastélynak. Boldogság költözött az 
urasági házba. De a boldogság nem tartott sokáig. 
A szép czigányasszonyt vére nem engedte nyugodni. 
Egy szép napon megszökött az urától. Itt kezdődik 
Hermanusz tragédiája. Ivét esztendő alatt a kártyán 
elúszott az uraság egész vagyona, \agyontalan em­
ber, koldus lett nemsokára. Kétségbeesésében meg­
tanulta a kosárfonást. Ebből tengette életét pár 
évig, végre napszámos lett és ma véget vetett sokat 
hányatott életének.
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GAZDASÁGI DOLGOK.
A lótenyésztésről.

Irta : Molnár József.

Tudvalevő dolog, hogy a gazdaközönség állat- 
tenyésztéssel azért foglalkozik, hogy abból haszna 
legyen, vagyis, hogy az a takarmány, ami az állat 
tenyésztésére és fölnevelésére fordittatik, nagyobb 
összegért értékesüljön, mintha ezen takarmány el­
adatott volna. Ezen tétel nemcsak a lótenyésztésre, 
de minden állatnak tenyésztésére nézve kell, hogy 
irányadó legyen, s mégis nagyon sok esetben tapasz­
taltam azt, hogy különösen a lótenyésztésre vonat­
kozólag ez kellő figyelembe nem vétetik és tenyész­
tenek a gazdák olyan lovakat is, amelyek csak mé­
szárosnak, esetleg kutyának valók. Hogy ez sokszor 
igy történik, elég bizonyságot szolgáltat róla a vá­
sárainkon felállított lóállomány; mennyi ott az olyan 
3—4 éves eladásra felállított csikó, melynek ára 
40—60 frt között ingadozik. Minden gazda bizo­
nyára tisztában van azzal, hogy a 3—4 éves korig 
való fölnevelés ideje alatt mennyi értékű takarmányt 
fogyasztott el egy ilyen gebe, eltekintve a gazdának 
a csikó fölnevelésére fordított fáradozásaitól, s az 
eredmény az, hogy az elfogyasztott takarmánynak 
árát a gazda a csikó eladási árából meg nem kapja, 
vágj is reáfizet. Ha pedig egy igazán jó csikót nevelt 
volna föl, ennek is csak ugyanannyi takarmány kel­
lett volna és a gazdának se lett volna több fárad­
sága a fölnevelésnél, az eredménj" azonban egészen 
más. Mert akár a vásárra állítja, akár pedig saját 
használatára tartja meg a gazda a fölnevlet jó csikót, 
az olyan értéket képvisel, hogy nemcsak az elfo­
gyasztott takarmány értéke, de a gazda fáradozásá­
nak jutalma is kikerül belőle, s önérzettel mondja 
a vásáron, hogy azon jó csikó, amelyet árul, az ő 
saját nevelését képezi. Talál is rá vevőt mindenkor, 
mert a jó ló mindig keresett áruezikket képez.

Jól tudom én azt, hogy minden gazda azt sze­
retné, ha igazán jó csikót bírna fölnevelni, de hát 
ennek elérésére bizonyos előfeltételek szükségesek. 
Azon régi közmondás, hogy „nem messze esik az 
alma a fájától“, a lótenyésztésre is reá illik, vagyis 
nem lesz sokkal jobb a csikó, mint amilyen az anj’ja 
volt. Ha már most ezt az elvet a gazda elfogadja, 
akkor nem fog minden ringy-rongy kanezát behá- 
gatni, hanem csak olyat, amelyiket jónak tart, s 
úgy számit, liogj* ha a csikó olyan jó lesz, mint az 
anyja, akkor úgy az ő fáradsága, mint az elfogyasz­
tott takarmány értéke megtérül.

Tehát a lótenyésztés haszonnal való üzéséhez 
jó kancza kell; hogy milyen a jó kancza, azt, úgy 
hiszem, nem kell bővebben megmagyaráznom, azt 
úgy is tudják ; de némely dolgokat, melyek a kanczá- 
ról a csikóra nagyon örökletesek, mégis megjegyzek.

A kancza első sorban egészséges, étkes és jó­
indulata legyen. Termetre a lehetőség szerint sza­
bályos, de főként széles és mély szügyü, egyenes 
hátú s olyan derekú, hogy az utolsó borda majd­
nem egészen a csípőhöz érjen, fara mentői hosszabb, 
annál jobb, de okvetlenül széles legyen, mert a kes­
keny fara kancza egy jól fejlett csikót nem bir meg­
szülni. Lábai az Ízületeknél erősek legyenek, s ne 
legyenek tele esonttetemekkol vagy hóljragokkal, 
mert ez a csontok lágyságára mutat és ezen lágj"- 
ság nagyon örökletes; a lábak iránya olj-an legyen, 
hogy ha előttünk egyenest vezettetjük a kanezát, 
úgy lássék, hogj’ a liátulsó láb födi az első lábat a 
járásnál, vagyis nem kalimpál.

Főfigyclmünket képezze a szemek vizsgálata, 
mert sok vármegye egyes községei lóállományában 
nagyon sok a havi vak ló, aminek egyedüli oko­
zója az, hogy a havi vak kanczákat tenyésztésre 
alkalmazzák; igaz ugyan, hogy ilyen havi vak 
kancza után nem születik vak csikó, de ezen bajra 
olyan nagy hajlandóságot örököl, hogy ritka az olyan 
havi vakságban szenvedő kancza után származó 
csikó, amelyiken 3—4 éves korában már nem lát­
szanék a baj. Ezen baj a szem belső részében föl­
lépő gyuladástól keletkezik, s havi vakságnak azért 
nevezik, mert minden kimutatható ok nélkül majd­
nem minden hónapban újabb és újabb gjudadás lép 
föl az ilyen állat szemében mindaddig, míg egészen 
meg nem vakul, Ilyen bajjal biró kanezát tehát ne liá- 
gassunk be, mert akármilyen szép csikót kapunk is 
utána, nem lesz benne örömünk, mert mire felnő, 
szombajos lesz.

Ha a ezéljainknak megfelelő alkatú kancza 
megvan, úgy most már az után nézzünk, hogy a 
kanezákhoz illő mént találjunk. A mén megválasz­
tása nem kis feladat, mert nem elég ám, ha azt 
mondjuk róla, hogy jó csődör, hanem még olyannak 
is kell lennie, amilj’en csődör a mi kanczánkra 
való is.

A csődör lehetőleg ugyanolyan fajú és nagj-- 
ságu legyen, mint kanczánk, s nézzük azt, hogy a 
termet azon része, amelyik kanczánknál talán hibás, 
a csődöméi igen jó legj-en, mert csak úgy remél­
hetjük, hogy a csikónál nem lesz meg az anj-ja hi­
bája. Ha kanczánk finoman alkotott lábú és vékonj"- 
testü, úgy semmiesetro se válaszszunk hozzá ugyan­
ilyen vagy még finomabb lábú csődört, mert pipa- 
szár-lábu csikó lesz utána, hanem válaszszunk egy 
ilyen kanc-zára, ha nem is olyan magasvérű, de 
erőslábu és szélesmellü csődört. Mig ha kanczánk, 
erőslábu és csontozata, akkor bátran vehetünk rája 
egy finomabb lábú, magasabb vérü csődört.

Általában nagyon kell vigyázni arra, hogy a 
tenyészetünkben levő lovaink lábai nagyon el ne 
finomodjanak; inkább legyen lovunk vérben kissé 
alacsonyabban, minthogy olyan lába legyen, amely 
ugyan némely szemnek vékonysága folytán tetsze­
tős, de bizony az ilyen ló munkabírása i-sekély s
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lábaira időnek előtte clnyomorodik. Megjegyzem még 
azt is, hogy ha kanczánk lába lulfinom, igon nehéz 
lesz abból oröslábu csikót kapni.

íla már most a kanezánklioz illő mént ki\A- 
lasztoltuk, utána nézünk, hogy kanezánkat megin­
gassuk.

! Véleményem szerint a kisgazda lótenyésztésé­
ben legalkalmasabb idő a hágatásra a márczius 
hónap, mórt azon időre, mire a kancza liasassága 
utolsó időszakába kerül, nincs oly sok dolga a 
gazdának, hegy kára nélkül no kímélhetné a kanczát, 
s az elles is kedvező időszakra esik, mivel mire a 
tavaszi munkálatok kezdetüket veszik, már a csikó 
akkora hogy vele mehet az anyjával. d'oiy. k;-v.)

\ közönséges baromfi országos 
nemesítéséről.

A földmivelésügyi minisztériumban újabban sok­
sok igen hasznos munkaterv van készülőben az or­
szág baromfiállományának fejlesztése és testének 
nagyobbitását illetőleg. Azt hiszem, csak örömet 
szerzek a gazdáknak azzal, ha cgy-egy ilyen tervet 
közlök, mert az a nézetem, hogy éppen a baromfi­
köztenyésztés fejlesztése által a kisgazdáknak és a 
szegényebb sorsú embereknek lesz mód nyujtx a an a 
nézve, hogy ugyanazon fáradság mellett főbb aprópénz 

Uidnolj n a ;iklr. A nagyobb testű, finomabb 
husu és tollú szárnyasért, valamint a nagyobb és 
súlyosabb tojásért a házaló csirkekereskedő is pár 
krajczárral többet ad, hát hogy ne adna majd akkor 
többet, ha cgy-egy tyuk olyan nehéz lesz, mind eddig 
kit tyuk.

Hasznos és praktikusnak Ígérkezik az a terv, 
mely szerint a nemes baromfi, különösen pedig a 
him nem ii nemes baromfi a tenyésztők közt a közön­
séges baromfiért fog bccseréltetni. A múlt héten a 
minisztérium a pestmegyei gazdasági egyesület által 
Kun-S:ent~Mikb'-iU 52 darab nemes, nagytestű, úgy­
nevezett emdeni fehér gúnarat osztatott ki, illetve 
cseréltetett be az ottani kisebb testű libákért. Volt 
i kiosztott öt! darab gunár közt nem egy, a 
melyért a minisztérium 20 irtot is fizetett az őszi 
baromfikiállitás alkalmával. * jszszel aztán a minisz­
térium összf vásároltatja az egész országban a feles­
leges szép és tenyésztésre való baromfiakat s ott 
fogja elcserélni, a hol ilyen nincs, a hol szükség 
van szép, nagytestű baromfira. Ez az intézkedés 
roppant sok pénzbe kerül és fog kerülni, de a mi­
nisztérium szívesen teszi meg, mert ezen pénzáldo- 
zattul járó működésének egy pár év múlva az a szép 
eredménye lesz, hogy a hazai baromfi-köztenyésztés 
szép, nagy és finom baromfiakat, több és nagyobb 
tojást fog tudni előmutatni s ha az'meglcsz, akkor a 
külföldről az ily jó portékáért több pénzt fogunk kapni.

Másik igen fontos intézkedése a minisztérium­
nak a gödöllői, koronauradalom területén létesített 
17 holdas központi hnromütenyésztési telep létesítése, 
a melynek czélja az, hogy mindenki láthassa saját

szemeivel azt, miképpen kell a baromfit nemesíteni, 
nagy liusos fajtákkal keresztezni, mily on ólat kell 
a tyúknak, libának, pulykának és kacsának csinálni, 
hogy kell azt tisztán tartani, a mi. t. i. az ól tisztán­
tartása a legjobb óvószer minden tyuhbetagség ellen, lía 
tiszta az ól s tiszta vizet kap a baromfi, nem kell 
félni a kolerától. Ha az egész országban minden 
gazda hetenként legalább egyszer megtisztítaná az 
ólat, a rudakat és az ól falait és porondját, nem 
volna soha tyukbetogség az országban. Hát szóval 
Gödöllőn mindazt látni és hallani lehet, a mit a 
gazda vagy a gazdasszony a lyuk, illetve a házi 
baromfitenyésztésre nézve látni vagy hallani akar. 
Mintatelep lesz az, a hová az ország különböző ré­
szeiből fellátogatnak majd a gazdák, ha egyszer- 
másszor hírét kapják, ha egyik-másik csak egy jo 
dolgot is tanul majd az ott látottakból, hallottakból, 
a czél el lesz érve.

Faj tojást pedig egész éven át közönséges tojásért 
cserébe lehet majd a telepen kapni. Erre nézve persze 
leginkább a Gödöllő környékén lakó s gyalogszerrel 
is a gödöllői telepre átránduló gazdasszonyok lóg­
nak mindenkor elsőbbséggel bírni, mert a ki előbb 
jön, előbb kap is, ha azonban találkozik majd az 
országban olyan község, a melynek haladni vágyó 
gazdái egy napon szépen összeülnek s megbeszélik 
a dolgot, hogy a nagytestű baromfi mégis jobb a 
kisebbnél, a melynek tojása több is, nagyobb is s 
ennek folytán aztán az egész község elhatározza, 
hogy kérni fognak a miniszter úrtól a gazdasszo- 
nyok közt való kiosztásra 500—1000 darab fajtojást, 
hát ('lőre mondhatom, hogy kapnak is, sőt még azt 
is megmondhatom, hogy az ily községbe aztán ősz­
szel ki fog a miniszter ur valakit küldeni s a faj­
tojásokból felnevelt és felesleges kakasokat mind jó 

I áron, 1, 2, 3, sőt 4 írtjával is megvásároltatja, azért,
1 hogy a nemes kakasokat ismét más községben a 

közönséges kakasokért elcserélhessük.
Azért hát, ha az itt elmondottak alapján vala­

mely község ilyenre adná magát, már előre mon­
dom, hogy a nemes tojásokból kikelt kakasokat mind 
fel kell nevelni, mert azokat, a melyek feleslegesek, 
a minisztérium megveszi.

Máskor még több újságot fogok elmondani, a 
mi e lap t. gazdaolvasóinak és azok kedves asszo­
nyaiknak tudom, hogy örömére lesz.

Hreblay Emil.
Mehek liszttel való etetése. Kora tavaszszal, mikor 

a méhek virágport még nem találnak, e helyett a 
lisztet is szívesen elfogadják. A lisztet úgy adjuk 
nekik, hogy közel a méheshez, födél alá egy ládába 
helyezzük, s a ládát olyan rostalemezzel takarjuk 
le, a mely beillik a ládába, úgy, hogy a mint a liszt 
fogy alóla ezzel együtt sülyed; a rostalemez alól a 
méhek jól kiszedhetik a lisztet s az nem szemesé- 
sedik meg, a mi nagy előny, mert az összeálló lisz­
tet a méhek nem tudják elhordani. Etetéshez leg­
jobb a búzaliszt, de ennek híján rozsliszt is hasz­
nálható ; czélszcrü, ha a láda nem keskeny, hogy a 
méhek jól hozzá férhessenek s ne kelljen szorongniok.
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MULATTATÓ

Nemzeti becsületért

nyomorult volt az a rongyos horvát! Nem hogy ott­
hon várták volna az idők jobbra fordulását, hanem 
elhagyták családjukat nyomorúságban s jöttek elle­
nünk, kik pedig mindig jobbak voltunk hozzájuk, 
mint a hogyan megérdemelték.

Egy uriház ablakai alatt a horvát hadnagy 
éppen akkor állott meg. mikor a takarító szobaleány

»32^'

■I

— Krónika. —
Molnár János azon nyáron fölszabadult mestor- 

legényke volt Fehérvárott.

méltatlankodva mesélte az inasnak, hogy a ezuda- 
rok mennyi mindenféle cleséget követelnek az urak­
tól. Akárcsak a szegénylegények. Jó volna — ugy-yKG von rcucnoiuii. -....... ......... - 17 _ ,

a lrikozdi csata után való napon szomorú gon- | mond — ha valaki hírül vinné X elenczo tájékára
J (CMi colfottól- t i

dolatok között 
ballagott ki a 
fehérvári szőlők 
közt elfutó budai 
utón. Igyekezett 
íi Csucsosliegy 
felé. Arról akarta 
nézni az eleset­
tek temetését.
Nem gondolta 
meg. hogy erről 
már le is kés - 
hetett, sem azt, 
hogy a sir a 
Csucsoshegyről 
aligha lesz lát­
ható.

Útközben 
megfordult sok, 
addig nem hal­
lott rémség az 
eszében. A Jolla- 
csics képét látta 
maga előtt, akit 
szép külsőjéért 
a fehérvári nép 
olyan kiváló is­
tenteremtésének 
tartott. (Máig is 
emlegetik, hogy 
milyen daliás, 
szép szál katona 
volt. De azt is, 
hogy durva és 
kegyetlen volt.)

A Fehérvár 
keleti végén el­
terülő Halesz nevű kis liget mentén félve tekint gő­
téit a bokrokkal szegélyzett árokpart felé. Nem 
ugrik-e elő ismét, mint a múlt napokban, egj-egj 
horvát. ki a maga nyomorult módja szerint kegyet- 
lenkedett a szőlőből jövőkkel, vagy az odamenőkkel.

Hej, hát az ő gazdájával mi lehet? Két napja 
senkise tud róla semmit.

Eszébe jutott Jánosnak mindaz, a mit a gazdá­
jától hallott az utolsó napokban.

Uh, az a borzasztóság, oh, az a háború! NI ily

Vallatás

(Ott sejtették t. i. 
a magyar csapa­
tokat azon idő­
tájt.)

A leányt fel­
akasztották más 
nap.

A Halosz el­
foglalásakor 

(senkisem védte) 
jött hazafelé a 
szőlőből egy 70 
esztendős pa­
rasztember. Egy 
kicsit nehezen 
pergett a nyelve 
a sok bortól, de 
annál könnyeb­
ben eljárta szája. 
Rablóknak ne­
vezte a komito­
kat, akik rá,afer- 
tályos gazdára, 
12 kenyeret és 
6 akó bort ve­
tettek ki sar- 
czul, a hogyan 
ő mondta.

A szegény- 
parasztnak is 

szomorú lett a 
bünhödése.

Jellaesics, a 
kiváló istente­
remtése, mond­
ják,megvesszőz­
tetett egy asz- 

szonyt, a ki „uborka-huszároknak" merte nevezni 
a horvátokat. A Sárrét felől Fehérvárra érkező hor- 
vátok az uborkát, zellert, dinnyét és tököt vonu­
lásközben mind elpusztították. Azon módon ették 
meg ezeket ott a földeken. Innen az „uborka­
huszár" név.

Sok más is eszébe jutott Molnár Jánosnak, míg 
odaért a Csucsosliegy aljába. Azonban már messzi­
ről látta, hogy a hegyen senki sincs. Ez azt jelen­
tette, hogy ott már nincs mit látni. Megcsalódottan



£ S' -> T S'- Stf&gí
sMíi

FÜGGETLEN ÚJSÁG. (16. szám.) 1899. április 16.

vette hát útját visszafelé. Ott bandukolt a már le­
szüretelt szőlők között a Donátus tiszteletére szen­
telt kápolna mellett. Az őszi szél hidegen legjint- 
gette orczáját s szomorú gondolatai az egykedvű 
megadás csendes berkébe terelődtek.

— Isten neki! Majd megleszünk valahogy ...
Ilyen hangulatban jött le a hegyről, a szőlők 

aljában levő, úgynevezett Borjukutig.
A mint az ott elterülő tisztás szélére ért, egy 

fiuember kiáltozott feléje, hogy csak siessen, mert 
ilyent még nem látott.

Molnár János látta már messziről, hogyaficzkó 
galyakat emelget az árok szélén valami hulláról, 
majd meg valóságos undorral és szörnyüködéssol 
rádobja.

Kitalálta azonnal, hogy ember holtteste lehet. 
Képzetének az utóbbi napok alatt felcsigázott ereje 
lelki szemei elé állította egy menekülő horvát csatá­
ját, tusáját a keserűségtől megszilajult magyarral. 
Szinte látta, hogyan győzi le a magyar legény az ő 
embertelen ellenségét.

Öröm és büszkeség töltötte el lelkét.. .
— Horvát, úgy- e? — kérdé messziről a le­

génytől.
Az ám, de még milyen!

— No, hála legyen a magyarok istenének, hogy 
nem magyar!

— Gyere csak, pajtás, azután beszélj! Ilyent 
még az öregapád se látott.

Mikor Jánosunk odaért, borzadva nézte a hullát. 
Borzalma annál nagyobb volt, mert ráismert arra 
a horvátra, a ki náluk volt beszállásolva nehány 
nappal ezelőtt.

Megrendítő volt őt Jánosnak viszontlátni! A 
fejéről le volt huzva a bőr az orráig. Az orra le­
szelve... Hasában egy nagy kés, a tüszője alatt... 
Mellette a földön egy kis kézi tükör ... A tükör há­
tára ez a szó volt irva: Z Bogom! (Isten veled!)’...

Ki tudja'? De valószínű, hogy a minden rosszra 
képes rongyos horvát seregben volt valaki, a ki vele 
menekült erre és e félreeső helyen, hol akkor nem 
igen mert mutatkozni a fehérvári ember, valamiért 
ilyen embertelen boszut állott a szegény istenadtán. 
Még tükröt is adott neki, hogy megnyuzott arczát 
megnézhesse ... Borzasztó !

Molnár János megrendülve állott meg felette.
— Rettenetes!
— Ezzel ugyan elbántak! — szólt a fic-zkó 

komoran.
— Hej, ezt csak horvát tehette!
— Bizony nem is ám magyar; de hát talán 

megérdemelte — vélekedők a legény.
— Mindegy — feleié János — ez rettenetes!... 

Nem gondolod, barátom, hogy ezzel kellene itt vala­
mit tennünk"?

— Mit tehetnénk"?
— Mit? Eltemetjük ... eltemetjük, barátom! — 

mondja Molnár János. — Ha nem emberségből, hát

már csupán azért is, mert hátha valaki azt mond­
hatná, vagy csak gondolhatná is, hogy magyar em­
ber volt ilyen nyomorult, ilyen gyáva és kegyetlen! 
Ilyen nem telik ki a magyartól... Do én azt sze­
retném. ne is gyanúsíthassák vele!...

*

A következő év tavaszán az esőzések a borju- 
kuti árokból sok homokot mostak ki s a szőlőmun­
kára menők elseje meglátott egy hústalan lábszárat 
a földből kifohérloni...

Megtalálták a rongyos ruhája horvátot, a kit 
Molnár János és pajtása eltemetett.

(lerley Ssevér.

APÁK BŰNE

(Folytatás.)

— REGENY. —
Irta : Buday Barna.

„Téged alaposan megtréfált valaki ezzel a mesével".
„Ki van zárva; az én értesülésem minden kétségen 

felül áll“.
„Én abban semmi lehetetlent nem találok“, szólt 

egy felsütött hajú, sápadt arc zu gavallér, „hogy valaki 
ilyen viszonyt kössön. Csak egy kis idealizmus kell 
hozzá“.

Erre felzudultak a társaság női tagjai.
„Menjen, maga idealizmusnak nevezi azt, ha valaki 

egy czigányleánynak életre-halálra udvarol'?“
Turcsányi védelmére kelt a fiatal urnák.
„Kérem, ne bántsák Zoltánt. Ö egy javíthatatlan 

idealista. Meg vagyok győződve róla, hogy csupa regé- 
nyességböl annak a bizonyos vén czigányasszonynak is 
kész volna gavallérjául felcsapni. Ö mint iróember él­
het ezzel a költői szabadalommal“.

Margit Zoltánhoz fordult.
„Hát maga iró?“
„ügy mondják. Azok közé tartozom, a kik azt 

hiszik, használnak valamit az emberiségnek, ha tömjén- 
telen tent át fogyasztanak el és sok éjszakát átvirrasz­
tanak“.

A sápadt fiatal ember ázsiója kezdett emelkedni 
Margit előtt. Tehát vannak még idealisták a világon'?

Turcsányi Rambolt papához hajolt.
„Hanem én ismerek valakit, a ki nem örülne meg 

annak az idealizmusnak a Telkes Sándor részéről.
Rambolt papa tiltakozólag emelte föl a kezét.
„Csitt. Ne endits neveket. Megtiltom, hogy ebbe a 

históriába a Takácsék nevét belevegyitse valaki“.
„Ugyan menjen — szólt Ramboltné — hiszen Ta­

kács Emilné hozzáinehetott volna Telkeshez még leány­
korában, férjhezmenetele után pedig a fiatalember ke­
rülte nagyon is feltűnő módon, hát már micsoda lét­
joga van annak a föltevésnek, hogy viszony van 
közöttük'?“

„Édesem, én erről egy szót sem szólok s ünne­
plésén tiltakozom az ellen, hogy ennél a tárgynál titok-
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Vércse és varjak.

ziitos mosolyokat engedjenek meg maguknak. Tiltakozom 
minden illetlen feltevés ellen“.

A Rambolt papa rókamosolylva! fűszerezett tilta­
kozása élénk derültségre hangolta a iiatal urakat. Ram* 
boltné hamiskásan megfenyegette őket.

„Ej ej, maguk rossz emberek“.
Ebben a derült hangulatban kezdett az asztal mellől 

oszladozni a társaság, mikor úgyszólván észrevétlenül 
nyílott be a verandára három vendég: egy hölgy s két 
férfi. Ezek közül a fiatalabbik Telkes Sándor volt. Azt 
liataVnöt, összenőtt fekete szemöldökeivel, szintén láttuk 
már valahol; a másik férfi a nö férje, elhízott alakjá­
val a negyven éves kort mutatta, de süni haja, sima 
homloka és vidám, jóságos tekintete éppúgy fiatalítot­
tak rajta, mint a hogy mindjárt első megjelenésre ro­
konszenvessé tették. Ez volt Takács Emil.

Bizalmas barátok módjára üdvözölték a háziakat; 
Mambóit papa kitörő lelkesedéssel szólt.

.. Kedves nagyságos asszonyom, ez csakugyan remek 
ötlet volt maguktól. Éppen most emlegettük".

„Jaj nekem!“
Sándor, a mint körülnézett, a mosolygó arezok után 

egy pillanatra tájékozta magát, hogy itt csakugyan ró­
luk beszéltek. Az embernek kitűnő ösztöne van az ilyes­
miben és kitűnő támpontul szolgált most az is, hogy 
itt volt Turcsányi; annak éppen volt miről beszélgetni. 
Sándor sietett vele kezet szorítani.

„Szervusz Géza. Hogy érzed magadat a darukuti 
lürdőzés után?“

Fülelni kezdtek és a négy leány azonnal rátámadt 
Sándorra.

„Hogyan, hát maguk a darukuton fürdöztek? Mi 
az a darukul ? Micsoda fürdőzés volt az? Beszélje csak 
el nekünk“.

Ebből az érdeklődésből megtudta Sándor, hogy itt 
már nagyon jól ismerik a darukuti históriát, csak azt 
nem tudta még, milyen alakban adatott az elő.

„Hát úgy történt, hogy kimentünk kacsázni egy 
tóra, a mely a birtokomban fekszik. Ezt hívják daru- 
kutnak. Jó messze a parttól a csolnakunk léket kapott 
és a Géza félórai önzetlen lapátolása daczára is elme­
rültünk. Képzeljék el a ruházatunkat, mire kigázoltunk 
a békalencse hazájából“.

Erre az egyszerű kalandra, melynek valóságát 
senkisem vonta kétségbe, még jobban nevettek, de most 
már a nevetésnek az éle Turcsányi ellen irányult. Ez 
bizony hasonlít a hazugságban maradáshoz. A titokzatos 
szemhunyorgatásaival sem tudott kedvezőbb fordulatot 
adni a hangulatnak.

„Ugy-e — szólt hozzá Joób Elemér — még sem 
volt elég alapos az értesülésed?“

Turcsányi felelet helyett kissé távolabb vonta 
Sándort.

„Tehát mégis csak eljöttél a versenytérre ? Helyes, 
az első támadásod sikerült. Én már előadtam a kalan­
dunkat egy kicsit regényesebb formában; annak alapo­
san befütöttél. Hanem azért az első összecsapást mégis 
én nyertem meg, mert én csábítottalak téged ide Buda­
pestre“.

,.Micsoda indokaid vannak neked arra, hogy ke­
resztbe állítsd az útjainkat?“

Turcsányi megvonta a vállait.
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„Nekem? Bizony Isten nem tudom, volt-e erre 
okom ! De az anyád akarta igv liacskam •

Sándornak elszorult a szive arra a gondolatra, hogy 
llz ö őszinte, édes anyja egyenes felelet helyett dyen 
«rörbe utón igyekezett útját irányítana Suttogva mond a.

Vigyázz Turesányi, ez a játék a torkodra Ion • 
Turcsánvi nevetve fogta karon a barátját.

Láthattad, hogy én nagyot tudok nyelni a tor­
kommal. De most jer, hadd mulassalak be a veden-
czednek“. .. .

Sándort meglepte egy kissé a Vörös Margit cg. 
„K,re. (Lengéd, törékeny, szenvedő leánykát vart, e 
helyett egy magas, büszke magatartása leányt tu alt. a 
kinek megjelenéséből első pillanatra azt a u n e c tv 
olvashatta ki az ember, hogy nem alázatra és enge­
delmességre. hanem parancsolásra és uralomra terem­
tetett.

l'jja hegyét nyújtotta az ifjúnak, alig engedve egy 
pillanatot annak, hogy zöld szemei közé nézzen. Sán­
dor szép férfi volt s Margit szomorú tapasztalatai után 
a szép férfiarezba az önteltséget és a hódítás szándé­
kát magyarázta bele.

A Zoltánnak nevezett poéta hallgatásába volt el­
merülve. Ez tejfelképü ifjú volt még. nagy. göndör üs 
tökkel; szegletes arczán mindig magasztos komolyság 
uralkodott és nagy néha-néha rándult meg ajka egy 
gúnyos mosolyra, mintha ez a föld alól jött volna-

A fiatal ur természetesen önmagáról beszélt. Margit 
figyelemmel hallgatta az őszinteség! rohamot, mely mai­
val megszerkesztett kérkedés volt: de a szegény leány 
igv gondolkozott: „Lám ez az ember úgy beszél velem, 
mint a barátjaival, őszintén felnyitja a lelkét, milyen 
becsületes, mennyivel jobb a többinél".

Két fiatal ember volt még a társaságban a mi a 
meröseinken kívül, azok néha hátratekintettek -Maigit 
felé. azután összekacsintottak: Kambolt papa olyankor 
megfenyegette őket a kezével, mintha ilyesmit mon 
dana: „abból nem esztek, azt nem nektek tartogatom*

Volt oka Margitnak, hogy lesütve tartsa a szemeit.
Sándor azt is megfigyelhette, hogy a leányok távol 

tartják magukat Margittól. Most azonban a kötelessége 
a háziasszony- elé szólította. Azzal kezdte:

„Tegnap érkeztem vissza és első kötelességemnek 
tartottam, hogy kimentsem magamat egy régi mulasz­
tásért'*.

A házikisasszony rögtön megértette, hogy miről 
van szó.

„Ugy-e, azért a négyesért akar most vezekelni, a 
melyik elöl megugrott a mull majálison? Hallja, az 
mégis sok volt magától! De legalább halljuk, mi a 
mentökörülmeny ?“

„llát meg voltam halva egy kicsit".
Erre persze mindnyájan nevettek; az egész tarsa 

ságban csak Takácsáé tudta, hogy milyen szörnyű igaz 
ság van e tréfás mentegetőzés alakjában.

„Aztán mért halt meg?"
„Szivén lőttem magamat egy szép asszony miatt
Ezen kellett csak nevetni, hogy ez a szelíd, ko

moly fm agyonpuffantsa magát egy hamis szempár
miatt!

Kaczagva kérdezték tovább.
Mi baja volt magának azzal a szép asszonynyal .J 

Takácsné közelebb lépett az ifjúhoz és fekete 
szemöldökeinek bolthajtásai alól villámsugarat bo,-saj­
tolt annak szemeibe; úgy várta, vájjon mert-e folytatni 
a merész tréfát. Ez merte. Mosolyogva folytatta:

„Az a bajom volt vele, hogy a faképnél hagyott!'1 
No, ezt nem igen mondogatná el minekünk ilyen

mosolyogva, ha igaz volna .
„Oh. az jótékony cselekedet volt; én hálás vagyok

érte“.
„S ki hozta vissza a halál torkából ?‘
„Megint csak egy szép szempár. Azok már kékek

voltak“.
„No, mi mindenesetre hálával tartozunk a tulaj­

donosuknak".
Én is hálás voltam hozzá: otthagytam a falkép­

nél“ (a fakeresztnél).
Vilma ajkait biggyesztve szólt:
„Ez ugyan nem valami ötletes történet. Lnnél Har­

mat Zoltán is jobbat tudni írni (a poéta megbotrán- 
kozva kapta fel fejét). Ennek fejében én magat fel nem 
oldom a vétkes mulasztásért, hanem ösztönözve érzem 
magamat arra, hogy rögtönitélő bíróság elé allit-uni . 

„Állok elébe 1“
„Tehát a társaság hölgytagjai lesznek szívesek ve­

lem együtt megalkotni a statáriumot".
A leányok nagy heje-hujával fogadták ezt az. indít­

ván vt s összebújván, rögtön megindították a titkos ta­
nácskozást. Csak Margit maradt a helyén. 01 a tar.-a- 

"ig minden áramlata érintetlenül hagyta.
Vilma rendes esküdtbiróságot szervezett, melynek 

legelőbb a vádlott bűnös vagy nem bűnös volta fölött 
kellett szavazni. A legyező volt az igen. a zsebkendő
a nem. ..

Egyszerre öt legyező vándorolt a kalapba; kőzet­
ük volt a Takácsnéé is, pedig ü volt az egyedüli, a ki 

tudta, hogv a vádlott nem hazudott.
A titkos bíróság hamar elkészült az Ítéletével, a

melyet Vilma olvasott fel.
„Mi rögtönitélő bíróság lelkes Sándort a négy * 

elöl való megugrás bűne miatt halálra ítéltük, tekin­
tettel azonban az enyhítő körülményekre, megengedjük, 
hogy még egy kicsit éljen, de a jelen társaság tagjai­
tól kell elejétől végig összekoldulnia azt, a mire még 
az életben szüksége lesz“.

Sándor meghajtotta magat az ítélet előtt és egye­
nesen a ház úrnőjéhez fordult.

„Tehát megkezdem a koldulást. Nagyságos asszo­
nyomtól egy kis egészséges élet bölcsészeiét kérek . 

„No arra nagy szüksége lesz", vágott közbe a bim. 
„Tőled a gyakorlatias érzéket óhajtom kölcsö­

nözni“, folytatta tovább, Kambolt papához fordulván.
„Érzéket ?“ tűnődött ez, „no azt adhatok neked 

kamat nélkül“. Nagyot nevetett a tréfáján.
Sándor Joób Elemérhez lépett.
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„Tőled nem kívánok többet, mint a mennyit eddig 
adtál: őszinte barátságodat“.

Azután Vilmánál folytatta.
„Magától pedig sírig tartó szerelmet kérek — a 

barátom számára“.
„És tegye hozzá: egy honleányi mosolyt a síron 

túl a saját számára. Csakugyan fenséges óhajok, hanem 
maga egv kicsit ügyetlen“.

„Legyen elnéző irántam, még csak most kezdem 
a koldulást, tehát nem értek a pumpoláshoz.“ Erre 
Turcsányin akadt meg a szeme.

„Tőled mint rettegett párbajhőstől azt kívánom, 
hogy mindig csak a hátam mögött verj meg“.

Ezután a poétához ért, a ki egy kissé hátrahuzódva, 
Margittal beszélgetett.

„Hozzád az a kérő szóm van, hogy ne add ide 
nekem elbírálni a költeményeidet“.

Egy fenséges, megvető mosoly volt a válasz a ki­
kezdett költő részéről.

„Nagvsádtól pedig — szólt Margithoz — egy szép 
vörös szalagot kérek“.

A leány meglepetten tekintett reá.
„Minek Önnek az a vörös szalag"?“
„Hát a Pisti öcsikéje báránykájának a nyakára“.
A leány egészen felvillanyozódott ezektől a sza­

vaktól. Most már bátran Sándorra vette a nagy, zöldes 
fényben játszó szemeit.

„Hogyan, Ön látta az én Pistikémet"?“
„Igen, én láttam a kis öccsét. Az öreg Mály bácsi­

val. a kinél a kis fiút elhelyezték és a ki nekem régi 
ismerősöm, dolgom volt Pestre feljövetelem előtt; ez 
alkalommal barátságot kötöttöm a kis Pistával is“.

Es aztán annyit tudott beszélni a gyermekről, hogy 
a leánynak ragyogtak az örömtől a szemei. Nem volt 
már elzárkózott s a visszautasításig tartózkodó ; a sze­
retettől felolvadt szivének egész nyíltságában állott az 
ifjú előtt.

Annak a tüntető bizalmasságnak, melylyel a leány 
családi ügyei felől beszélgetett, éppen az ellenkező ha­
tása volt, mint amit Sándor várt tőle.

A fiatalság egyszerre s szerencsés vetélytársat 
látta benne. Turcsányi karjánál fogva távolabb vonta 
a poétát.

„Neked ugyan nagy hasznodat veszszük — szólt 
hozzá, — két hét óta készítjük az utadat a tüzvonal- 
huz s te még ma is ott vagy, hogy keserű mosolygás­
sal az alanyi költészettel ismertetted. Most az a másik 
egy csapással beveszi a várat orrod elől.“

Harmat sértődve felelt.
„Kikérem ... az én hadviselésemnek is meg van 

a i'ezonja, csakhogy te azt nem érted. Nem ismered a 
nők lélektanát, neked az egy ködös világ. Én ismerem. 
Az a leány bizalmatlan s hihetlen a végletekig. Annak 
olyan férfi kell, a kit ö pártfogoljon, vigasztaljon, vé­
delmére kelhessen s végre a fölötti örömében, hogy a 
mentési munkálat sikerült, a keblére szédüljön. Azért 
a fi nagy pártfogástok csak rontja az én taktikámat.

Turcsányi nevetett.

„Szóval az ostromló addig koplal, mig a megtáma­
dott megsajnálja és beveszi a várába"? Hanem figyel- 
meztetlek szerelmetes barátom, hogy Sándor barátunk még 
jobban érti a koplalást mini le, és a mi a fő, őszintén 
koplal. Az egy veszedelmes idealista s a nőknek kopó 
szimatjuk van az ilyen férfiak megérzésére. S akkor ti1 
mint hatodrangú kontár, örökre el vagy temetve.“

A költő öntelt mosolylyal csak ennyit mondott.
„Eddig még csak mosolyogni láttál, de látsz elí­

gérnél még sírni is. S akkor majd megtudod, hogy mit 
cr az alanyi költészet.“

Hanem hát Margilot egyelőre nem érdekelte az. 
alanyi költészet, minden figyelmét Sándor kötötte le, 
akihez végre a háziasszony hamiskodóan szólt oda. 
„Várjon csak, mindjárt szigorú fedezet alá veszszük, 
hisz maga udvaról a védenczemnek.“

„Ellenkezőleg egyedül én vagyok az, a ki nem 
udvarol a védenezének. Mi nekünk családi összekötte­
téseinek vannak.“

„Hogyan"? . .
„Közös jóbarátjaink révén."
Margit olyan hálásan nézett az ifjúra. Tehát neki 

is vannak még jó barátjai, a kik nem saját kegyes 
sziveik dicsértetése végett pártfogolják őt, s nem szé­
gyenük bevallani a barátság régi eredetét, nem félnek, 
hogy ennek beismerésétől folt éri a hiúságukat. S azt. 
hogy neki, a szegény védeneznek jó barátjai is vannak, 
s ettől az clkényesztctt, előkelő gavallértól tudják meg, 
a ki szintén közéjük sorozza magát. Margitnak a finom, 
női érzéke megsúgta, hogy Sándornak a vele szemben 
tanúsított elbánásában egy kis leczkeadás is foglalta­
tik a társaság számára. S fellélegzett egy pillanatra 
visszatért női méltósága teljes érzésében, melyet már 
annyi megaláztatás ért.

Érdemes volt ezért ide jönni!
(Folyt, köv.)

- ■ »—

Képeinkhez.
Vallatás. Mégis csak hamis a mája ennek a férfi­

népnek, öregjének, fiataljának egyaránt. Könnyebb 
a lelkének, ha a fehérnéppel kötődhet, kacsalódhat. 
A mint a mai képünkön látható kedves jelenet mu­
tatja, való igaz a fenti állítás. A kislányt alapos 
kereszttűzbe szorítja a vidám borozgató társaság. 
Uram bocsá', még az öregebbjo is rakja a szépet; 
nem hiába mondja a példaszó, hogy a vén fa is te­
rem gyümölcsöt. Nem kell ám azért azt hinni, hogy 
ennek a nagy versengésnek a győztese az öregebbjo 
lesz. A kislány szive inkább Pista felé húz, ehhez 
a pörge bajszu, kiszolgált huszárgyerekhoz, a kinek 
„gangos a járása, édes a beszédje s a csókja is, 
a melyet bizonyára odalopott már a kislány ham­
vas, piros-pozsgás, üde orczájára. Hiábavaló ekként 
az a versengés és vallatás, hogy „kit szeretsz ga­
lambom" — bizony nem húz a kislány szive más-
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felé, mint Pista felé, a ki a biztos győzelem tuda­
tában hetykén, kifeszitett mellel ül az asztalnál s 
nagy önbizalommal hallgatja a 'vallatást .

Vércse és varjak. Az apróbb erdei szárnyasok és 
állatok két veszedelmes ellenségének, a véresének 
és varjúnak küzdelmét mutatja mai képünk. A kel 
ellenfél ádáz, kíméletlen csatára készen áll szemben 
egymással. Mi az ok, hogy igy harezba szállanak, 
azt a kép nem mutatja, hanem valószínű, hogy a 
megélhetés, a létfentartásért fog a küzdelem lefolyni- 
Tán az egyik valami jó falatra bukkant, melyet a 
másik elvenni készül tőle. Nem csak az emberek 
között tehát, hanem az oktalan állatok közt is örö­
kös a küzdelem, a viaskodás a megélhetésért; az 
életföntartás ösztöne adja a kezekbe a fogy\eit, a 
mely nem kíméli sokszor az ártatlanokat sem és 
vajmi kevésszer használtató az „igazság“ védel­
mére.

égetni való 62-64 kg. 6.60 írttól 7.40 írtig, sörfőzdéi 64-66 kg
7.60 írttól 8.40 írtig.

Zab 39—41 kg. 5.80 írttól 6 45 írtig.
Tengeri 78—82 kg. 4.6o írttól 4.10 írtig.
Liszt ára 100 kg.-kónt 

8z. 0 1 2 3
16.00 15A0 14.80 14.20

4
13.6Ó

5
13.")

3
5.70

Számrejtvény.
U. A".-tói.

s. 13, 12, 2. Mondják : kibújik a szvg belőle,
19, 21, 6. S mely többnyire ezzel van tele, 

lo, 14, 7, 11- Felöntőnek rá búzát, néha bort,
17 18, IS. Testrész, melyet kevóly magasan hord.

in, 1. Kedves Istennek, ha szívből eved, 
lu, 15, 20. I rés kalászé ég felé mered.

11. Mindössze ennyi érzékszervünk van,
1 5 4, Névmás, használod ezt minduntalan.
j_21. Több kormánynak volt ez márp rogrammja

S a mostani is magáénak vallja. 
Keresztülvinni erős az akarat,
Vagy tán csak ismét a jövőé marad?

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni 
Megfejtési határidő április 24.

12 10 10.70
Buzakorpa, finom 4.20-4.00, durva 4.00—4.40 Irt zsákkal együtt
Egyéb magvak: mák 29—30 írt; bab fehér nagyszemü 

6 30-0.50 írt, apró 7-7.25',frt, tarka 6—6.20 írt, lencse 7-9 írt. 
borsó héjas 7.00-15.00 formt, köles 4.00-4.10 írt, kendermag 
II r,Q_12 00 írt, repeze 11.25—11.75 írt. lóhere 45—55 írt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 2.10—3.10 írt, muhar 3.00—3.60 
forint, zsupszalma 1.50—1.70 írt, alomszalma 1.10 1.30 írt.

Marhavásár fizetnek páronként: elsőrendű jármos óki» ér 
317_355 írtig; közép minőségűért 275—255 írtig; gyenge minő­
ségűért 210—240 írtig ; hízott magyar és tarka ókór jobb minőségű. 
mm.-ként élősúlyban 28-32 írtig, hízott magyar es tarka ökör 
közép m inöségü 24—20 írtig. Fejős tehén, magyar fajt 20
forintig, tarka 23—28 írtig romként. Élő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 30—40 krt. Vágott borjú 1 kgr.
hussulyért fizetnek o3 54 kr.

Juhvásár : hizlalt ürü páronként 20.00—23.00 írt, feljavított 
juh 16—19 írt, kiverő juh 8.00—14.00 írt, kecske 13—15 írt.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4” „ és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300-380 kgr. nehéz ser­
tésért 51—511/a írt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
50—51'2 írt. — Szalonna 58—62.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 1.30 — 1-70, csirke 1-20-1.50 

kappan 2.80—3.30 írtig, pulyka 4.50—7.50 írtig.
Tojás. 1 láda 30.00—31.50 írtig, meszes 24—26 írtig, tea­

tojás 100 drb 2.20 — 2.40.
Tejtermékek Teavaj 2 írt, főzővaj 80 kr., turo 14 kr.

"‘"'"Zöldség. Sárgarépa 100 kötés írt 2.00-4.00, 1 »»mázsa 
2 00—4.00, Petrezselyem 100 kötés 2.00 4.00, 1 mmáz-.t —00
4 00 zeller 100 drb 1.50—3.00, karalábé 0.80—1.60, vöröshagyma 
100 köt. 0.00-0.00, 1 mmázsa 3.00-5.00, foghagyma 10U km. 
0 00—0.00, 1 mmázsa 16'—25'—, vörösrépa 100 dib O.oO 1 •,l'- 
fehérrépa, fejeskáposzta 0-0-1200, kelkáposzta 100 darab 
2.00-3.00, vörös káposzta 6.00-12.00, fejessaláta 2.50-n.00, 
kötött saláta 0.00—0.00, burgonya, rózsa, 1 mmázsa 1.2o—2.-0, 

sárga 1.80—3.00.

LEVELES-SZEKRENY.

Bazsó János urnák. Templomi fölszereléseket besze­
rezhet Wajdics Nándornál | Budapest Üllői-ut 19. szám.)

Budapesti piaci! árak.
Budapest, április hó 15-én.

Babona (Arak métermázsánként értendők.) Bitzu 76— -81 kg 
tiszavidéki 9.30 írttól 10.15 írtig, pestvidéki 9.30 írttól 10.05 írtig 
fehérmegyei 9.34 írttól 10.10 írtig, bácskai 9.30 írttól 10.10 írtig 
bánsági 9.35 írttól 10.10 írtig.

Rozs 70—72 kg. 7.25 írttól 7.60 írtig.
Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 0.20 forinttól ö.üű írtig

ELSŐRAlVGl' HAZAI GYÍRTMÁXA ■ 1

Pontos czim
ELSŐ MAGYAR

"gazdasági gépgyár
részvénytársulat

BUDAPESTEN.
Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára,
mely a gazdálkodáshoz szükséges

fpg- összes
gazdasági gépeket gyártja.

Uondol/sek megt.Heie előtt kőrjük minden szakbavágó kérdőssol 
bizalommal hozzánk fordulni.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

a

i
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ORSZÁGOS MAGYAR

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult 189«. évben.

Telnkl Géza gróf. AlelnBk : Csitowiy Béla. Igazgatósági tagok: András«» 
Ä Géza gróf, Rujanoilcs Sándor, Dessewffj Anstid,
oHmiíikr Emil Hablnek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szilassy Zoltán, Szőayl 

Zsfgmond,’ Teliki Sándor gróf. - Vezérigazgató: Szőnyl Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad
6 és 13 évre szóló

jégbiztosításokat
is és a feleknek G éves biztosításnál IO°/o, 12 éves biztosításnál 
20°/o díjengedményt ad, mely a díjból évről-éyre levona­
ta. A jégbiztosítás! feltételek mindenben a gazdák kívánalmainak 

felelnek meg.
Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön- 

külön ajánlattal termésüket biztosítják 10° o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az Igazgatóság Buda­
pesten, (lózsef-körut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy­
nökségeit.

•B

Kur ex Lipót és Társa
photoczitikogrpflai müintézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-ntcza 13.
--------------------------------------------------Készít I---------------------------------------------------

raaixidennenaű, nyorxi'fca'fciráuaylxo* •eü.leeégel'fc

;=5gN Cliohéket
Chemlgrafla, chromotypla, photo-, (auto)- 

typia, fametszet stb utján.
Térképek, tervezetek, alaprajzok

pkotolillioíralailag legszebben és legolcsóbban soiszorosittatnai.
Vidéki megrendelések pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.
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kiadóhivatalában 
megrendelhető a

11®. Fiiitel Kaptára.
Ara postai küldéssel együtt

35 krajezár.

A GANZ és TAKSA
vasöntő- és gépgyár részvény társul at 

Budapesten
t c részvényesei 1899. április S7 én, csütörtökön, 
d. u 1 órákor Bndapesten. II. kerület, Ganz-utca, a gyár 

helyiségében tartandó

harmincadik rendes közgyűlésre
isztelettel meghivatnak.

N a j) i r e ti <1 :
1 Az 1898. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság es 

elügvelö-bizottság jelentései, a tiszta nyeremény felosztás:, iránt, 
lalározathozatal s a felmentveny megadasa.

2. Az igazgatóság megválasztása.
3 Netáni indítványok az alapszabályok értőimében.

__ Az alapszabályok 14.. 15. és 86. S-ai értelmében a 
Tvülcsen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggá, kik- 
’ részvényei a társaság könyvében legalab,. barom h'"i.ipl>.ii 
izgvülés előtt nevükre íratták at es a kik lés/.iónjuk» t bg 
,b három nappal a közgyűlés előtt a társulati pénztárnál
U' Egwbiránl részvények helyett budapesti nyilvános hitel-, 
zetok letétjegyeit is lehet letenni, ha ezekből kivi ágiik. hogx 
tétenlényczett" részvények a társulat részvénykönyvébe a le- 
ménvező nevére vannak beírva.

\ közgyűlésen minden alapszabályszerűen letéteméin ezclt 
,c„v részvény egy-egy szavazatra ád jogot, ha azok száma 
i több tíznél De ezen számon felül csak mindeni oM■ 
v után esik cgv-egy szavazat. A szavazas jogát meghall < 
yáltal is lehet gyakorolni, meghatalmazott azonban, a torve- 
s képviselhet kivéve, csak szavazni képes részvényes lehel 

A-í évi mérleg, a felügyelő-bizottság jelentésével együtt, 
ó évi április 19-től kezdve a gyári igazgatóság irodájában a 
észvényesek rendelkezésére bocsátlatik.

Az igazgatóság
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1898. évi forgalom: 26,239 bál.
Felhívjuk

a t. ez. gazdakőzőnség
figyelmét

íi budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen Julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és „Byapjuárverési vállalat Buda­
pest. Dunaparti teherpályaudvar" czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER M. s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz. I

jtlfA SEPARATOR'S!!^^ U
ezelőtt pFMHAUSER&íHpfK) / 3 ALfA'SEpA^ArO^OK ClefÖlöZŐg£P Y

/ M/NDEfíHEMU frJGAimÁGI ESZKÖZÖK, f 

/ Tejgazdasági telepek teljes Te/szere/ese, /
i & '
{ VII. E RZSÉBET-KÖRÚT 45. /
y (ROYAL SZÁLLODA.) f
kkzzzzzzzzzzzzzzzzd

jP Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest,
A legfontosabb vé­

dekező eszközök a szőlő- 
pusztitás megakadályo­
zására a

V villefrauehe-i

A,1
AUSSIGI

ámíteza 31 szára. Pi

világhírű ezég gyártmá­
nyai, melyek kízáróla- 
gos képviselői vagyunk
Magyarországra.

la REZGrALICZ
jegeczekben, vegytiszta 
a peronospora elleni vé- k: 
dekezésre, általunk szál­
lítva és igazolványunk­
kal ellátott küldeménye­
ket a M. .4. A', körül­
belül 1<>" díj kedvez­
mény nyel szállítják.

kainit, chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammoniak,
szőlőtrágya-compositio

és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsar és irogyi-ipar részvénytársaság

BIDAPEST, VI. V.ÍI ZI-KÖItlT 31,
 Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve.

„Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


